

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**ВОПРОСЫ ИСТОРИИ,
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
И ДОКУМЕНТОВЕДЕНИЯ**

*Сборник материалов
Всероссийской молодежной научной конференции
(18–20 апреля 2012 г.)*

Выпуск 8

Научный редактор П.П. Румянцев

Томск
2012

Л.Д. Седова

ВНУТРИКАТОЛИЧЕСКАЯ ПОЛЕМИКА О ДИАЛОГЕ С ИУДАИЗМОМ

Рассматривается реформа католического учения на Втором Ватиканском соборе (1962–1965 гг.). Анализируется спор внутри католичества по вопросу диалога с иудаизмом. Особое внимание уделяется двум полярным позициям, критикующим официальное мнение святого престола. Формулируются факторы, влияющие на дальнейшее развитие иудео-христианских отношений.

Ключевые слова: католичество, диалог, Второй Ватиканский собор, иудаизм.

Идея диалога пронизывает все сферы жизни современного общества, не исключая религиозной. Громким и значимым в этом отношении событием был Второй Ватиканский собор католической церкви (1962–1965 гг.), сыгравший исключительную роль в формировании программы обновления католической теологии. Эта программа включала реформы богослужения, расширение практики экуменизма, необходимость диалога с иными религиями, в том числе пересмотр многовекового отношения к иудаизму.

На изменение отношения католичества к иудаизму повлияли такие события, как Холокост и создание государства Израиль, а также появление и распространение идей открытости, толерантности и религиозного плюрализма. Католическая церковь сняла с евреев обвинение в богоубийстве, покаялась в средневековых преследованиях и инквизиции, фактически признала косвенное влияние христианского антииудаизма на развитие антисемитизма и провозгласила курс на взаимопонимание между ними и уважение друг к другу, «достигаемое, прежде всего, в библейских и богословских исследованиях и в братских беседах» [1. С. 467].

Конкретные шаги по реализации реформированного католического учения принадлежат папе Иоанну-Павлу II (1978–2005 гг.). Он впервые за историю папского престола посетил римскую синагогу, обращался с приветствием к еврейским общинам в тех городах мира, которые он посещал, неоднократно осуждал антисемитизм и говорил о страданиях, выпавших на долю евреев во время Холокоста, а также произнес в 2000 г. покаянную молитву *mea culpa* от лица католического мира, где признал вину Церкви и просил прощение за грехи, в том числе за преследование евреев.

Едва ли можно было представить, что столь радикальные перемены были бы единодушно приняты всеми членами церкви. В 1970 г. было

создано священное братство Пия X, куда вошли католики-традиционалисты, не принявшие решений Второго Ватиканского собора.

После смерти Иоанна-Павла II папой стал и является до сих пор Бенедикт XVI, которого одни критикуют за чрезмерный консерватизм, а другие – за следование соборным реформам и отказ возвращения к традиционному учению Церкви. Рассмотрим эти два направления подробнее.

Наиболее радикальное крыло католичества, выступающее за углубление диалога с иудаизмом, представлено Г. Кюнгом, швейцарским католическим богословом. В 1979 г. он был лишен права преподавать теологию от имени католической церкви, т.к. критиковал догмат о непогрешимости папы. Ныне Кюнг возглавляет кафедру экуменических исследований Тюбингенского университета и является главным инициатором создания парламента религий мира и выработки мирового этоса. Кюнг остается весьма авторитетным богословом. Об этом говорит тот факт, что сразу после своего избрания папа Бенедикт XVI пригласил его для доверительной беседы, которая продолжалась четыре часа. Кюнг беседой остался недоволен и опубликовал открытое письмо ко всем епископам католической церкви об «упущенных возможностях». В качестве одной из них Кюнг называет возможность долговременного примирения с евреями. «Вместо этого Папа вновь ввел в мессу дособорную молитву о просвещении евреев [это была уступка святого престола братству Пия X], он принял в общение раскольников-епископов-антисемитов и активно продвигает вперед беатификацию папы Пия XII, который обвиняется в том, что не предпринял достаточных усилий для защиты евреев в нацистской Германии. Факт, что Бенедикт видит в иудаизме только исторические корни христианства; он не относится к нему всерьез как к продолжающему свое существование религиозному сообществу, предлагающему собственный путь к спасению» [2].

С другой стороны, Бенедикт XVI критикует группа католиков-ультраконсерваторов, которые не признают нововведений Второго Ватиканского собора (в том числе диалог с иудаизмом). Наиболее яркие представители этого крыла – упоминавшиеся выше члены братства Пия X. В конце января 2009 г. Бенедикт XVI снял отлучение с четырех епископов этого братства, что вызвало большой резонанс среди сторонников иудео-христианского диалога. Причиной послужило телевизионное интервью одного из епископов-ультраортодоксов, в ходе которого Ричарду Уильямсону были заданы вопросы по поводу Холокоста. Он ясно дал понять, что не верит в то, что в нацистских лагерях были убиты шесть миллионов евреев. Он добавил, что, вероятнее всего, в нацистских концентрационных лагерях погибли 200–300 тыс. евреев, а газовых камер никогда не было. При этом он привел подробные технические аргументы, утверждая, что не могло существовать печей такой высоты и

формы, а двери не могли герметично закрываться. Отвечая на вопрос журналиста, считает ли он себя антисемитом, Уильямсон ответил: «Антисемитизм плох только тогда, когда он идет против правды, но, коль скоро существуют достоверные факты, он не может быть плохим» [3]. Только после того, как к негодованию ведущих германских епископов присоединила свой голос А. Меркель (отрицание Холокоста в Германии – уголовное преступление), Ватикан наконец решительно осудил взгляды Уильямсона, заявив, что «снятие отлучения – это вовсе не оправдание провинившихся епископов, а лишь первый шаг к примирению. Они по-прежнему не имеют канонической роли в церкви, пока не признают свои заблуждения» [4]. Позже Р. Уильямсон высказывался резко против беатификации Иоанна-Павла II, а также отказался снять вину с евреев за богоубийство [5].

Таким образом, мы видим, что в лоне католической церкви существует двойная оппозиция по отношению к официальному курсу на диалог с иудаизмом. Радикальная оппозиция, представленная Г. Кюнгом, считает изменения незаконченными и выступает за углубление диалога, отход от декларативных заявлений к реальным действиям. Ультраконсервативная оппозиция, представленная братством Пия X, считает произошедшие изменения слишком поспешными и неправильными, выступает за возвращение к прежним «дособорным» отношениям. Это свидетельствует о том, что современный католицизм находится в ситуации поиска своего места в быстро меняющемся мире (а по новому определять себя католицизму приходится, т.к. век триумфа христианства завершился). В этой ситуации дальнейшие иудео-католические отношения, в том числе диалог, в большой степени зависят от конкретных личностей (папы, католических богословов, епископов), а также от обстановки в мире и конкретных регионах (ближневосточном, европейском: например проблема мусульман в Европе может так или иначе повлиять на иудео-христианский диалог).

Литература

1. *Экуменическое движение. Межконфессиональный и межрелигиозный диалог: антология ключевых текстов.* М., 2002.
2. *Многие люди потеряли веру в Католическую Церковь. Ганс Кюнг требует от католиков созыва собора.* URL: <http://portal-credo.ru/site/?act=news&id=77415>
3. *Шок в Ватикане: епископ-антисемит обрушился с новыми обвинениями на евреев.* URL: <http://cursorinfo.co.il/news/prensa/2009/01/23/holokost/>, свободный.
4. *Рискованное единство.* URL: http://www.gazeta.ru/comments/2009/02/09_a_2938071.shtml, свободный.
5. *Епископ-традиционалист Ричард Уильямсон винит евреев в «богоубийстве».* URL: <http://mirvam.org/2011/10/29/епископ-традиционалист-ричард-уиль/>, свободный.